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Niederschrift 
 

 

 

 

 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 23. Juli 2014 im Bürgersaal des Rathauses. 

 

 

 

Beginn: 20.00 Uhr                                                                                    Ende: 20.50 Uhr 

 

 

 

 

Anwesend  

 

 

Bürgermeister   Axel Moick   

 

 

 

Gemeinderäte Helmut Herr, Peter Gonsowski,  

Peter Schläppi, Bernd Schopferer, 

Michael Ulrich, Axel Zangenberg, 

Anke Hollnagel, Georg Denzer 

 

 

Entschuldigt:    Dietrich Weber  

    

 

  

Presse        Frau Buch OV, Herr Cremer BZ 

  

 

 

 

Schriftführer    Annette Iselin 

 

 

 

 

 

 



Tagesordnung öffentlich:  

 

01. Bildung von Haushaltsresten 

02.Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderäte 

03.Verpflichtung der Mitglieder des am 25. Mai 2014 neu gewählten Gemeinderates nach 

§ 32 Gemeindeordnung 

04. Wahl der zwei ehrenamtlichen Stellvertreter/innen des Bürgermeisters 

05. Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbandes Vorderes Kandertal 

- Wahl des weiteren Mitglieds und dessen Stellvertreter 

06. Verbandsversammlung des Wasserverbandes Südliches Markgräflerland 

- Wahl des Mitglieds und dessen Stellvertreter 

07. Kuratorium Kindergarten 

- Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter 

08. Bekanntgaben 

09. Fragen und Anregungen 

 

 

 
 

 

Bgm Moick begrüßt die anwesenden Gemeinderäte sowie die Presse zur heutigen öffentlichen 

Gemeinderatssitzung.  

Der neu gewählte GR Weber ist entschuldigt. 

Er stellt fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen wurde und dass Beschlussfähigkeit 

vorliegt.  

Fragen zu den Tagesordnungspunkten bestehen nicht.  

Vor Eintritt in die TO gibt Bgm Moick bekannt, dass die TOP 04 bis 07 aufgrund der 

Abwesenheit von GR Weber zurückgezogen werden. Wenn möglich werden diese TOP in 

einer separaten GR-Sitzung im August behandelt, ansonsten in der nächsten regulären Sitzung 

im September.   

 

 

01. 

Bereits mit der Einladung wurde dem GR die Vorlage zur Bildung von HH-Resten im 

Rechnungsjahr 2013 übersandt (siehe Anlage). Es wird vorgeschlagen folgende Hh-Reste zu 

bilden: 

 

Verwaltungshaushalt 

Läufelberghalle  Unterhaltungsaufwand 27.000,00 € 

    Außensanierung 

Bebaute Grundstücke  Unterhaltungsaufwand 10.000,00 € 

    Toiletten Rathaus 

 

Vermögenshaushalt   

Friedhof   Wegverbreiterung  20.000,00 € 

 

Bgm Moick fragt an, ob zu den vorgesehenen HH-Resten Fragen bestehen. Dies wird 

verneint.  

 

Der Bildung der vorgeschlagenen HH-Reste im Rechnungsjahr 2013 stimmt der GR 

einstimmig zu.  



 

02. 

Bgm Moick zeigte in einem Rückblick auf, was in den vergangenen zwei Amtsperioden, bei 

welchen der ausscheidende Gemeinderat Peter Schläppi mitgewirkt hat, bewegt wurde. 

Insbesondere erinnerte er an die Erstellung des Bebauunsplanes Historischer Ortskern, die 

Kindergartenerweiterung, die Neugestaltung des Rathausplatzes, die Sanierung der 

Läufelberghalle, die Erstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes mit Um- und 

Erweiterungsbau Fünfschilling, die Erstellung des Bebauungsplanes Südlicher Ortsrand – 

Riedmatten 2. Bauabschnitt, die Sanierung der Grundschule, die Umsetzung des Radweges 

Fischingen - Binzen, den Abschluss eines Kindergartenvertrages mit der evangelischen 

Kirchengemeinde, die Sanierung der Friedhofsmauer, die Beteiligung der Gemeinde am 

Projekt Kompass von badenova mit Erstellung einer Energiepotentialstudie, den Bau des 

Leerrohrnetzes für Glasfaserkabel mit Efringen-Kirchen, die Teilnahme am 

Klimaschutzkonzept mit Binzen sowie die Sanierung des verdolten Riedmattenbaches.  

Seit dem 28.09.2004 gehörte Peter Schläppi ohne Unterbrechung dem Gemeinderat an. Von 

2004 bis heute war er Stellvertreter des 1. Mitglieds im Kindergartenkuratorium.  

Im Namen der Gemeinde und Ratskollegen verabschiedete Bgm Moick den scheidenden 

Gemeinderat und überreichte ein Weinpräsent und einen Veranstaltungsgutschein. 

GR Schläppi bedankt sich und spendet das Weinpräsent dem GR zur nächsten 

Arbeitsgruppensitzung. Er wünscht dem neuen GR ein offenes Ohr für die Bürger  

und guten Menschenverstand bei der Umsetzung der Maßnahmen.  

GR Schläppi setzt sich zu den Zuhörern.  

 

 

03. 

Bgm Moick bittet Herr Georg Denzer als neu gewählten GR an den Sitzungstisch. Die 

Gemeinderatswahl vom 25.05.2014 wurde mit Wahlprüfungsbescheid des Landratsamtes 

Lörrach vom 17.06.2014 für gültig erklärt. Bgm Moick begrüßt den neu gewählten 

Gemeinderat, welchem nun auch Herrn Georg Denzer und Herrn Dietrich Weber angehören. 

Herr Weber musste sich leider zur heutigen Gemeinderatssitzung entschuldigen. Bgm Moick 

appelliert an die neu- bzw. wiedergewählten Gemeinderatsmitglieder, sich um ein gutes, 

vertrauensvolles und auf sachliche Kooperation ausgerichtetes Arbeitsklima zu bemühen. In 

naher Zukunft wird der GR sich vor allen Dingen mit Investitionen im Abwasserbereich 

(Regenüberlaufbecken oder alternativ eine Ausweitung des Trennsystems) und dem Unterhalt 

des Gebäudebestandes (Rathaus sanieren) befassen. Die Gemeinde ist schuldenfrei und 

verfügt über eine Rücklage von ca. 800.000,00 €, so dass die Finanzlage zufriedenstellend ist. 

Bgm Moick kommt nun zur Verpflichtung der Gemeinderäte. Er übergibt diesen den Text der 

Verpflichtungsformel und bittet, den Text gemeinsam nachzusprechen. Gemeinsam spricht 

der GR folgendes Gelöbnis nach: 

Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen 

und gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten. 

Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde 

gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer 

Einwohner nach Kräften zu fördern. 

Bgm Moick bekräftigt die soeben erfolgte Verpflichtung per Handschlag. 

 

 

04. bis 07. 

entfallen 

 

 



08. Bekanntgaben  

 Mit Bescheid vom 16.06.2014 erteilte das Landratsamt Lörrach die Teil-Baufreigabe 

für die Grabarbeiten für das Bauvorhaben Errichtung eines Meditations- und 

Kunsthauses auf Flst.Nr. 4838, Am Bächle 2 

 Gemäß Wasserverbrauchsstatistik des GVV Vorderes Kandertal wurde der Gemeinde 

im Jahr 2013 47.205 m³ Wasser in Rechnung gestellt. Der tatsächliche Verbrauch 

wurde mit 46.188 m³ berechnet. Es ergibt sich somit eine Verlustmenge von    

1.017 m³, welche sich durch die  Hydrantenentnahme, die Pauschale für Bauwasser, 

die Speisung des Brunnens, Feuerwehrübungen, das Friedhofswasser, Bäume gießen 

und Wasserrohrbrüche reduziert.  

 Durch das Institut Heppeler, Lörrach, wurde die Wasserversorgung im Kindergarten, 

der Schule und in der Läufelberghalle im Juli 2014 auf Legionellen untersucht. 

Gemäß den vorliegenden Untersuchungsbefunden zeigte die Überprüfung keine 

Belastungsmerkmale auf.  

 Die fortgeschriebene Bevölkerungszahl der Gemeinde beläuft sich nach Berichtigung 

durch das Statistische Landesamt per 30.06.2013 auf 714 Einwohner. 

 Die Sanierung des verdolten Riedmattenbaches ist zwischenzeitlich abgeschlossen. 

Der Kanal konnte vollständig gereinigt und von Kalk befreit werden. Der 

anschließende offene Graben wird im Oktober gemäß den Vorgaben des 

Naturschutzgesetzes gereinigt. Die Gesamtkosten belaufen sich auf etwa 63.000,00 € 

und liegen damit deutlich unter dem Haushaltsansatz  von 100.000,00 € 

 

 

09. Fragen und Anregungen 

 GR Schopferer und GR Ulrich bitten um Übersendung einer Abschrift des 

Infoschreibens über die weiteren Planungen bei den Schulen im Verbandsgebiet.  

Bgm Moick erwähnt hierzu, dass aufgrund der zurückgehenden Schülerzahlen die 

Grundschulen in Wittlingen und Fischingen voraussichtlich zum Schuljahr 2015/2016 

geschlossen werden müssen. Die Orte Fischingen und Wittlingen sind betroffen, weil 

hier am wenigsten Schüler gestellt werden. Im gesamten Verband gehen die 

Schülerzahlen von ca. 100 auf 70 zurück. Deshalb können auch keine 6 Grundschulen 

mehr gehalten werden. Die erhaltenen Zuschüsse für die Schulen sind nur 

zurückzuzahlen, wenn die Gebäude in Zukunft nicht mehr gemeinnützig genutzt 

werden. GRin Hollnagel bittet um Mitteilung, bis wann die Anmeldung zur 

Ganztagesgrundschule in Binzen erfolgen muss. Bgm Moick teilt mit, dass der 

Anmeldeschluss Anfang Oktober ist. Der Gemeindeverwaltungsverband kann diesen 

Zeitpunkt nicht einhalten. Die Ganztagesgrundschule wird somit erst zu einem 

späteren Zeitpunkt möglich sein. Der Verband wird den GR und die Eltern über die 

Entscheidungen bezüglich der Schulen informieren. Bgm Moick bietet an, in der 

nächsten Gemeinderatssitzung über den derzeitigen Stand zu berichten.   

 Zur Planung der nächsten Gemeinderatssitzung schlägt Bgm Moick verschiedene 

Termine vor. Der GR einigt sich auf Montag, den 08.09.2014. Zuvor ist zu klären, ob 

GR Weber an diesem Tag anwesend sein kann.  

 Herr Hermann Bürgin teilt mit, dass das Biotop oberhalb des Mattenbergs ringsum 

durch Bäume, Sträucher und Brombeeren zugewachsen ist. Er schlägt vor, einen 

Teilbereich freizulegen und durch eine Schneise eine kleine Überflutungsfläche zu 

schaffen. Dies diene den Störchen zur Nahrungsfindung und auch andere Vögel hätten 

wieder Zugang zum Wasser. Bgm Moick meint, dass die Störche ihre Nahrung im 

Rheingebiet beschaffen. Die Grundlage eines Biotops sei eigentlich, die Natur sich 

selbst zu überlassen. Man kann diese Thema aber noch näher erörtern         



Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt Bgm Moick die 

öffentliche Gemeinderatssitzung.  

 

Vorstehende Niederschrift wurde am                                  bekannt gegeben. 

Einwände wurden                          erhoben. 

 

 

 

 

 

 

……………………. Michael Ulrich           ………………… Helmut Herr 

 

  

 

 

……………………. Anke Hollnagel 

                      Ersatz 

 

 

 

 

 

……………………… Moick  …………………… Annette Iselin 

                                    Bürgermeister            Schriftführer 

 

 

 

 

 

    
 


